HEDEF PROGRAMLAMA (GOAL PROGRAMMING)

Ornek 2: Bir sirket 3 model ayakkabi iiretmektedir. Bu modellerin her birisi i¢in gereken
isglicli miktar1 sirasiyla 2, 3 ve 2 saattir. Yine bunlarin iiretimi i¢in gerekli malzeme miktarlar
da sirasiyla 3, 2 ve 1 kg/cift olarak belirlenmistir. Sirketin elinde aylik 6500 saat isgiicii ile
8600 kg malzeme bulunmaktadir. Sirket ayakkabi modellerinden sirasiyla 4, 6 ve 5 pb. kar

elde etmektedir.

Yonetici aylik en az 15000 pb. kar hedeflemekte ve ikinci model ayakkabidan da en az

860 cift liretmeyi hedeflemektedir. Problemle ilgili modeli kurup, ¢6zerek yorumlayimiz.
Coziim: MinZ = (d{ +d3)
Kisitlayicilar: 4x, + 6x, + 5x3 + di —dy = 15000
X, +d; —d3 =860
2x1 + 3x, + 2x3 < 6500
3xq + 2x, + x3 < 8600
X1, X2, X3,d7,df,d5,dF =0

Kurulan modelin ¢6ziimii bilgisayar laboratuvarinda WINQSB paket programi ile yapilacak

ve yorumlanacaktir.
EXCEL COZUMU

CANLI DERSTE YAPILACAK



Ornek 3: (Oztiirk, A. S:243, Ornek 5.6.1.) Kent sekerleme fabrikasmin iiretim miidiiri, iki
iretim ekibi arasinda is saatinin dagitimini planlamaktadir. Bu konudaki bilgiler asagida

verilmistir.

Ekip 1 saatte 40 birim iiretmekte, Ekip 2 ise saatte 35 birim liretmektedir. Ayrica her
ekip haftada 40 saat caligmaktadir.

Yonetici, gelecek hafta iiretimin aksamamasi i¢in asagidaki hedefleri sirasiyla

onceliklendirmistir:

H1: Haftalik {iretim diizeyi 4500 birimin altina dismemelidir.

H2: Ekip 1’in fazla ¢aligma saati 5 saati gegmemelidir.

H3: Ekip 1’in haftalik ¢alisma saati 40 saatin altinda olmamalidir.

H4: Ekip 2’nin haftalik ¢aligma saati Ekip 1’de oldugu gibi 40 saatin altina diigmemelidir.
H5: Ekip 2’nin fazla calisma saati de 10 saati gegmemelidir.

Yoneticinin bu oncelikli hedeflerini kargilayan hedef programlama modelini kurup,

¢oziip, yorumlayiniz.
Coziim: Karar degiskenleri asagidaki gibi tanimlanabilir:
x,: Ekip 1 icin ayrilacak is saati , x,: Ekip 2 i¢in ayrilacak is saati
MinZ =dy +d3 +d3 +d; +d?
Kisitlayicilar: 40x; + 35x, + di — df = 4500 ( Uretim diizeyi)
X, +d; —dy =45
x, +d; —di =40
X, +d; —df =40
X, +ds —di =50
X1, %z, d7,dY,d3,d5,d3,d%,dy,d} d5,dE =0
olur.

EXCEL COZUMU ( CANLI DERSTE YAPILACAK )



Ornek 4: (Oztiirk, A. S:245, Ornek 5.6.2.) Trakya bolgesi Giires turnuvasma 80 kg’da
katilacak olan giires¢i fazla kilolarin1 atmak zorundadir. Diyet uzmaninca haftalik Kilo
kaybetme diyeti verilmis ve s6z konusu diyet planina gore giiresci 5 tiir yiyecekle
beslenmelidir. Yiyeceklerin icerdigi kalori ve protein miktarlar ile birim fiyatlar1 asagidaki

tabloda verilmistir.

Yiyecek tiirii Kalori | Protein | Maliyet
1-Sebzeli yemek 200 1.2 240
2-Meyve 225 2.5 140
3-Yogurt 175 1.0 260
4-Bugday ekmegi | 250 1.2 180
5-Et yemegi 300 1.8 300

Giiresgiye ayrilan haftalik yemek biitgesi 7000 TL olup, kilo kaybedebilmesi i¢in
almas1 gereken haftalik kalori miktar1 en fazla 15000 kalori, almasi gereken protein miktari
ise 50 mg. dir. Giires¢inin en sevdigi yemekler sirasiyla et yemegi, yogurt, meyve, sebzeli
yemek ve bugday ekmegi olup, her birinden en fazla 10 birim segebilir. Problemi hedef

programlama modeli olarak formiile ediniz.

Coziim: Karar degiskenleri asagidaki gibi tanimlanabilir:
xj: Diyet meniisiine dahil edilecek j.tur yiyecek miktart ; j=1,2,3,4,5
MinZ = di + d; + d3 + d; + d5

Kisitlayicilar:

240x; + 140x;, + 260x3 + 180x, + 300x5 < 7000  (Biitge kisitr)

200xq + 225x, + 175x3 + 250x4 + 300x5 < 15000 (Kalori kisitr)

(1.2)xy + (2.5)x, + x3 + (1.2)x4 + (1.8)x5 = 50 (Protein kisitt)
x, +di —df =10  Sebzeli yemek
X, +d; —di =10  Meyve
x3+d; —di =10  Yogurt
x4 +d; —df =10  Bugday ekmegi
xs +ds —di =10  Etyemegi

- g+ g= g+ 4= 4+ 4— 4+ - 4+
X1, X, X3, X4, X5, di,d7, d5,d5, d3,d3, d;,dy, dg,dz =0



EXCEL COZUMU

CANLI DERSTE YAPILACAK

Ornek 5: (Oztiirk, A. S:247, Ornek 5.6.3.) ABC sirketi iiriinlerinin reklamu icin televizyon ve
magazin dergilerini kullanmaktadir. Sirketin amaci, asagidaki esit agirlikli hedeflerini

gergeklestirecek bir reklam biit¢esi hazirlamaktir.

H1: Reklam giderleri i¢in harcanacak para 40 milyar TL’yi asmamalidir.
H2: Sirketin verecegi reklamlar en az 15 milyon kisiye ulagmalidir.

H3: Reklamlardan en az 8 milyon kisi etkilenmelidir.

H4: Televizyona verilecek reklam sayisi en az 8 olmalidir.

H5: Magazin dergilerine en az 5 reklam verilmelidir.

Televizyon reklamiyla 3 milyon izleyiciye ulasilmakta ve 900 bin izleyici reklamdan

etkilenmektedir.

Magazin dergisine reklam verildiginde 1 milyon kisiye ulasilmakta ve bunlardan 400

bin okuyucu etkilenebilmektedir.

Bir reklam vermenin maliyeti televizyon i¢in 3 milyar TL ve magazin dergisi i¢in 2

milyar TL dir.

Yukaridaki hedefleri saglayacak bi¢imde, televizyon ve magazin dergisine verilmesi

gereken reklam sayilarini belirleyiniz.
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